
 

30 

                                                                                                                                                   . ( الثالث )الجزء    المحور الرابع: التوزيعات الاحتمالية                                          إحصاء رياض                                                                 عبابسة     اشم ه   د. 

 

 مجال العلوم الاقتصادية والتسيي  قسم                                                 جامعة محمد خيضر بسكرة                
 LMD-SEGCو العلوم التجارية                                              كلية العلوم الاقتصادية و التجارية               

 السنــة الأولــى                                                         التسييــر                                  و علوم        

 

 

 

 مِقياسِ   ف   اضرات  مُح 

 . ياضِي الر    ــاءِ ص  الإح    
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 . )تابع(   ةحتمالي التوزيعات الاالمحور الرابع:  
 . متغي العشوائ ل القيم العددية ل :  الثالث الجزء  

 للمتغيات العشوائية:   القيم العددية  . ج 

طلاع على بعض القيم  فإنه من المهم كذلك الا ،العشوائلى معرفة قانون التوزيع الاحتمالي للمتغي إإضافة 
ُـم يزة لهذا المتغي مقاييس ، مقاييس النزعة المركزية يمكن تصنيف هذه القيم ف عدة مجموعات أهمها:. العددية المـ

 . مقاييس الشكل، التشتت
 . المقياس الأول فقطوسنركز على . الوسيط والمنوال ،التوقع الرياض ا:أهمه  مقاييس النزعة المركزية:  .1
 .   𝛍أو    E(x)الرياض[.   ]الأمل   الرياض: التوقع   ➢

يرمز له  ،عشوائ ستخداماً لوصف مركز التوزيع الاحتمالي لمتغير ايعتبر من أهم المميزات العددية وأكثرها     
 . μأو   E(x)بالرمز  

,   P 1باحتمالات 1x ,2x ... Nxيمكن أن يأخذ القيم  متقطعا متحولا عشوائيا  Xإذا كان  متقطع: بالنسبة لمتغي  •
2P…  NP  1على الترتيب , حيث  =∑ 𝑃i  فإن التوقع الرياض لــ ,X  سب كما يلي:  ي 

𝐸(𝑥) =  𝑥1𝑃1 + 𝑥2𝑃2 … + 𝑥𝑁𝑃𝑁 = ∑ 𝒙𝒊𝑷𝒊

𝑵

𝒊=𝟏

 

𝐸(𝑥)                                                                         كانت الاحتمالات متساوية فإن:  وإذا =  
∑ 𝑥

𝑁

 

∫ث: حي ƒ(x)متحولًا عشوائيا متصلًا دالة كثافته  Xإذا كان  : مستمر بالنسبة لمتغي  • 𝑓(𝑥)𝑑𝑥 = 1
+∞

−∞
فإن   

∫ :                     يلي يسب كما   Xالتوقع الرياض لــــــ   𝒙 𝒇(𝒙)𝒅𝒙 
+∞

−∞
 

ف الأول الاحتمالات    استخدمنا ماثل الوسط الحسابي للعينة حيث  لاحظ أن التوقع الرياض للمتغي العشوائ يُ 
iP    ،ف الثاني التكرارات النسبية الشاهدة  استخدمنا  وiƒ  " لعينة حجمهاn"،   "وكلما كبرتn  "  واقتربت من حجم المجتمع

N  ، قتربت اكلماiƒ   منiP  ، عتبار ا وهذا يؤدي إلىE(x)  ُبت منه العينة . حِ ممثلًا لمتوسط المجتمع الذي س 

   .لمثال رمي قطعة النقود السابق E(x)أحسب  :05مثال   
                                                                                                                  الجواب: 

𝐸(𝑥) = ∑ 𝑥𝑖𝑃𝑖 =
4

4
= 1

𝑁

𝑖=1

 

 Xوهي القيمة المتوقعة للمتغي 

i ix )iP(x )iP(xi X 

1 

2 

3 

0 

1 

2 

4/1 

4/2 

4/1 

0 

4/2 

4/2 

 4/4   المجموع

 .: حساب التوقع الرياضي06الجدول رقم 

 04المصدر: الجدول رقم 



 

32 

                                                                                                                                                    . ( الثالث )الجزء    المحور الرابع: التوزيعات الاحتمالية                                          إحصاء رياض                                                                 عبابسة     اشم ه   د. 

 

ƒ(𝑥)   متحولا عشوائ مستمر دالة كثافته كما يلي: Xنفرض أن  : 06مثال =  {
1

2
𝑥 … .0 < 𝑋 < 2

0    … …            /
  

 .   E(x)أحسب : المطلوب
 : الجواب

𝐸(𝑋) = ∫ 𝑥𝑓(𝑥)𝑑𝑥 = ∫ 𝑥
1

2
𝑥 𝑑𝑥 =

1

2
∫ 𝑥2𝑑𝑥 =

1

2
.
𝑥3

3
|

0

22

0

2

0

2

0

 

=
1

2
(

23

3
−

03

3
) =

8

6
=

𝟒

𝟑
 

 : خواص التوقع الرياض   •

   E(X) ≥ 0                         : فإن ،متحولا عشوائيا موجبا  Xإذا كان   ✓

∋ a∀           :عدد ثابت aنفرض أن  ✓ ℝ                   E(a) = a 

∋ a∀              :من الخاصية السابقة ✓ ℝ         E(a.X) = a.E(X)   

ليس    E(X)لأن  ؛  ه الرياض نفس    التوقع  التوقع الرياض للتوقع الرياض يساوي  :  من الخاصية السابقة ✓
                                     E(X) [E(X)    ]E =   ، أي: قيمة محددة و أكيدة هو متغيا عشوائيا بل

   E(X+Y) = E(X) + E(Y)            ن:متغيين عشوائيين فإ  X    ،  Yإذا كان   ✓

   E(X+a) = E(X) + a         :متحولا عشوائيا فإن  Xعددا ثابتا و   aإذا كان  ✓

   :متحولا عشوائيا فإن Xثابتين و   ينعدد   bو  aإذا كان  ✓

           ℝ2 ∀(a, b) ∈         E(aX+b) = E(aX) +E(b) = aE(X) + b   
 E(X.Y) = E(X) . E(Y) :متغيين عشوائيين مستقلين فإن X    ,Yإذا كان لدينا 

  لي حتما الالا يعطينا فكرة كاملة عن التوزيع ، كتفاء بمقاييس النزعة المركزيةإن الا التشتت: مقاييس  .2
)أنظر  فقد نجد توزيعين لهما مقاييس النزعة المركزية نفسها إلا أنهما مختلفان ،المقابل للمتغي العشوائ

 . القيمة المركزيةينتج عن تشتت القيم عن  –كما هو مبين ف الشكل -ختلاف وهذا الا، (13  رقم الشكل 

أهم هذه المقاييس:  . العددية المهمة المميزة للمتغيات العشوائية ولهذا تعتبر مقاييس التشتت من القيم
 ،ستخداماً ا لكننا سنركز على المقياس الأخي لكونه الأهم والأكثر  ،المعياري و المتوسط يننحراف الا ،المدى

 . بصورة غي مباشرة من خلال دراسة " التباين " -حيث سنتطرق له 
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 : V(x)أو    σ2  : التباين  ➢

نحراف المتغي العشوائ ا هو عبارة عن التوقع الرياض لمربع 
X  عن توقعه الرياضE(x)  ، يرمز له بالرمزxσ

  X(V(او  2
𝑉(𝑋)   :            أي = 𝐸[𝑋 − 𝜇]2 = 𝜎2  

وبناءً على تعريف التوقع الرياض يمكن إعطاء التباين 
 :  بالصيغتين  الآتيتين حسب نوع المتغي العشوائ

 : متقطع بالنسبة لمتغي عشوائ   •

 𝑉(𝑥) = ∑ 𝑃[𝑥 − 𝐸(𝑥)]2 = 𝐸(𝑥2) − [𝐸(𝑥)]2  

 : كانت الاحتمالات متساوية فإن التباين يعرف بالصيغة التالية  وإذا

 (N  فضاء الإمكانيات )  𝑉(𝑋) =
∑[x−E(𝑥)]2

𝑁
  

 :  مستمر بالنسبة لمتغي عشوائ   •

V(x) = E[x − E(x)]2 = ∫ ƒ(𝑥)[𝑥
+∞

−∞

− 𝐸(𝑥)]2𝑑𝑥 

= ∫ 𝒙𝟐ƒ(𝒙)𝒅𝒙 − [𝑬(𝒙)]𝟐
+∞

−∞

 

              (02)أنظر المثال  المعياري لمثال رمي قطعة النقود السابق. والانحرافأحسب التباين  :60 مثال   

 µ= E(X) =1ف المثال السابق   :الجواب
 حساب التباين:  -

𝑉(𝑥) = 𝜎2 = ∑ 𝑃[𝑥 − 𝐸(𝑥)]2 =
2

4
=

1

2
= 0.5 

                                                                                  حساب الانحراف المعياري:                                     -
𝜎 = √𝑉(𝑥) = √0.5 = 0.71. 

ƒ(𝑥)                 متحولا عشوائ مستمر دالة كثافته كما يلي: Xنفرض أن : 07مثال =  {
1

2
𝑥 … .0 < 𝑋 < 2

0    … …            /
  

 .   Xأوجد التباين و الانحراف المعياري لـــــ : أحسب المطلوب

 الجواب: 
 حساب التباين:   -

𝐸(𝑋)من المثال السابق لهذه الدالة وجدنا أن  =
4

3
 (. 06)أنظر المثال رقم  

 

ƒ(x) 

𝜇 = 𝑀𝑒 = 𝑀𝑜 
X 

اختلاف التشتت  13الشكل رقم 

 .رغم تساوي النزعة المركزية

 .المصدر: افتراضي
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V(x) = E[x − E(x)]2 = ∫ ƒ(𝑥)[𝑥
+∞

−∞

− 𝐸(𝑥)]2𝑑𝑥 

= ∫ 𝑥2ƒ(𝑥)𝑑𝑥 − [𝐸(𝑥)]2
=

1

2
∫ 𝑥3𝑑𝑥 − (

4

3
)

2

=
1

2
.

2

0

2

0

𝑥4

4
|

0

2

− (
4

3
)

2

 

=
1

2
(

24

4
−

04

4
) − (

4

3
)

2

= 2 −
16

9
=

18

9
−

16

9
=

𝟐

𝟗
 

 حساب الانحراف المعياري:  -

𝜎 = √𝑉(𝑥) = √
2

9
=

√2

3
 

 . عددين حقيقيين a   ,bمتحولين عشوائيين و   X   ,Yليكن   خواص التباين:  •

𝑉(b)أي      ،معدوم   الثابتِ   تباين العددِ  ✓ = 0       ،       𝑉(𝑎) = 0   

 للتشتت. جود  وُ  وهذا يعني ألاا   ،توجد صفة العشوائية وبالتالي لا ، ذات العددلأن التوقع الرياض للعدد الثابت يساوي 

✓    𝑉(𝑎. 𝑋) = 𝑎2 𝑉(𝑥) 

 من الخاصيتين السابقتين نستنتج أن:  ✓

𝑉(𝑋 + 𝑎) =  𝑉(𝑋) 

 𝑉(𝑋 − 𝑎) =  𝑉(𝑋)  
 𝑉(𝑎𝑋 + 𝑏) = 𝑎2 𝑉(𝑥) 

 وهذا يمكن تعميمه على عدة متغيات عشوائية.    
𝑉(𝑋:                        فإن ،متغيين عشوائيين مستقلين Yو   Xإذا كان   ✓ + 𝑌) = 𝑉(𝑋) + 𝑉(𝑌)       

 . وهذا يمكن تعميمه على عدة متغيات عشوائية مستقلة
    a=E(x)عندما         1 يكون أصغريا   aحول العدد   Xتباين المتحول العشوائ   ✓

 
 أي يكون أصغر ما يمكن.   1


